

## Természetjárók ünneplése



**A Bánsági Kárpát Egyesület rendezvénye**

**A bánsági és partiumi magyar turistaság kezdeteiről**  
régi fotók és turistajelvények segítségével

**Előadás: 2014 május 10-én, d.e. 11-kor**  
**A Temesvári Csiky Gergely színház stúdiótermében**

**A XIX. Bánsági Magyar Napok keretében**

Újraalakulásának tizenharmadik évfordulóját ünnepelte a Bánsági Magyar Napok keretében a Bánsági Kárpát Egyesület (BKE), számos érdeklődő és a bánsági magyar természetjárókat összefogó egyesület számos tagjának részvételével. A bánsági és

partiumi szervezett módon történő természetjárás több mint százhusz éves történetéről Illés Mihály, a BKE volt elnöke tartott vetítettképes előadást, mely során képzeletbeli kirándulásra hívta meg az egybegyűlteket, nemcsak a Kárpátok Temesvárról is viszonylag könnyen elérhető festői tájaira, hanem az idő korlátait felülírva, a térség turistaságának hőskorába is elvezette a hallgatóságot, amikor például a hegyvidéki települések postaállomásai és a alkalmazottai az intézmény legfelsőbb vezetőségének – Petheő János postaigazgatónak – utasítására, mai szóval élve, hamisítatlan turisztikai info-központok szerepét töltötték be. De a Petheő János vármegyei postaigazgatójával fémjelzett, 1892-ben alapított Délvidéki Kárpát Egyesület (D.V.K.E.) menedékházakat épített, turistakalauzt adott ki, szilárdan lefektetve a bánági magyar turistamozgalom eszmei és anyagi alapjait, amelyekre építkezhetek a trianoni országvesztés következtében, a hatalmát féltő új politikai hatalom által betiltott, majd a harmincas évek elején újraéledt turistamozgalom újabb nemzedékei.

A számos korabeli felvétel nemcsak térségünk gyönyörű tájait, hanem a mára elpusztított épített örökség néhány elemét, illetve a mozgalom kibontakozásában és éltetésében vezető szerepet játszó személyiségek, többek között Molnár Kornél Árpád barlangász, Vajda Ernő és Somolik Töhötöm arcképeit is megtekinthették a résztvevők.

Az előadás második részében az aradi Stefanov Titusz felbecsülhetetlen értékű jelvénygyűjteményén keresztül mutatta be, nemcsak a Bánág és a Partium, de egész Európa turistamozgalmainak másfél évszázados történetét. A gyűjtő féltve őrzött kincsei közé tartozik az első osztrák Alpin klub jelvénye 1862-ből, illetve a Délvidéki Kárpát Egyesület eredeti jelvénye is. Visszatérve a jelenkorba, az EKE jelenlegi elnöke, Milka Zsolt tartott előadást a térség hegymászásának mai kiemelkedő eseményeiről. (Makkai Zoltán)

